



贊 辭

林山木博士 榮譽社會科學博士

以下贊辭由梁天偉教授及黃仲鳴博士撰寫

林山木是文人，文人洞悉世局而論政，三十年來堅持不懈，對香港的施政揭其弊端，筆鋒猶帶感情；而為了保衛香港的經濟繁榮和自由生活方式，更勇於建言，橫眉冷對姑息打壓；對時局的預測，每具隻眼，早着先鞭。這種風骨，這種學識，這種襟懷，香港樹仁大學特頒授榮譽社會科學博士學位，以誌其功。

林山木，筆名林行止、史威德，廣東澄海人，生於一九四零年，香港《信報財經新聞》、《信報財經月刊》創辦者，長期主持報刊筆政。是香港極負盛名的政經評論專家，學養深厚。

此外，他還是獨具風格的散文家。「政經」之外，還博覽「閒書」。他教我們大開眼界的是，他「閒讀閒筆」，決不無的放矢，而是事事問緣由，尋根究柢。這類文字同樣可讀，與政經評論文章，可謂是他的「雙璧」。

不過，為他贏來「香江第一健筆」的美譽，還數由一九七三年至一九九六年末，他在《信報》撰寫的《政經短評》。以獨特的視角、觀察力來分析、評論香港及世界政經形勢。他的筆鋒「冷」而帶有感情。所謂「冷」，就是他將滿肚子的西方政治經濟理論，消化淨盡，再以明白曉暢的文字融入他的文章裏。方法論是「冷」的，林山木卻將它「暖」起來，與現實結合，每擲地有聲，人人可讀。長期筆耕、長期提出與別不同的見解，甚至是逆耳之言，這便建立了他在評論界的超然地位，影響了香港的政界，影響了一代知識分子，也造就了一張報紙，堅強的站起來，在香港報業史上樹起一面獨特的旗幟。

林山木這套化深為淺、融會貫通的寫作方法，可稱之為「大眾經濟學」，與當年艾思奇的「大眾哲學」，可謂同出一轍。在華文界裏，堪稱獨步。

當然，這還有賴他那積澱沉厚的學問。一九五零年代末，林山木來到這當年還未經濟起飛的海隅，和所有南來人一樣，勤勤矻矻，夜裏入學苦讀英文。一九六五年遠赴英國，在劍橋工業學院修讀經濟。在英期間，他半工半讀，勤奮有加，深知唯有讀書高，才能創造事業、財富。一九六九年畢業回港。適值香港經濟飛騰。《明報》羅致他開辦以財經新聞掛帥的《明報晚報》，林山木任副總編輯，學有所用，做得極為愜意。孰料到了一九七三年初，香港股市大崩盤，《明報晚報》銷量大跌，決定縮減財經版，擴充軟性娛樂新聞，增加馬經等副刊。林山木於是請辭離去。

一九七三年七月三日，《信報財經新聞》正式面世。然而卻生不逢時，香港經濟正陷低潮，股市呆滯，靜若死水，賴財經生存的《信報》自是銷路不振，捉襟見肘。林山木這文人空有經營理論而無生意經驗，以至虧蝕甚鉅，陷入危機。但憑著他的堅毅和「吾道一以貫之」的精神，加上妻子駱友梅的胼手胝足、鼎力以赴，在友好的扶助之下，一九七五年隨著時局的轉變，《信報》終得脫困，一九七八年漸入佳境。

林山木「文人辦報」的狠勁，終取得回報。

自《信報》興，林山木以林行止筆名撰寫的社論《政經短評》，既敢言，立場又穩，在大是大非上從不輕言妥協，在真知面前從不退縮，這種「書生意氣」，在香港那風雲迭起、前途難測的時代，又有多少報人有這膽色？林山木不懼當道，更直斥「希盲承風，自動獻身」之輩，呼籲港人勇敢的站出來發聲。這「書生」更以身作則，在影響港人禍福的大問題上，直筆之下每發驚雷，震聾啟聵，而對世事的推論、預測，每一矢中的。因此，林行止的言論，贏得無數知識分子，甚至普羅大眾的掌聲。林山木的人格、《信報》的報格，就是這樣建立起來的。

一九九一年林山木獲英女皇頒授官佐勳章(OBE)，一九九九年獲嶺南大學授予榮譽社會科學博士銜，二零零九年獲香港大學頒授名譽社會科學博士學位，以表揚他在新聞界的貢獻。

如所周知，林山木服膺英國十八世紀古典政治經濟學家阿當·史密斯(Adam SMITH)的原富論。這位政經學者主張經濟放任自由、一生信奉「實用主義」，反對壟



斷制度，這影響林山木甚深，堅信人民追求私利之心，是推動社會進步、國家富強的原動力。所以，林山木從不諱言《信報》的宗旨是教人如何賺大錢，民富而港才富。

但，林山木進一步闡釋，強調阿當·史密斯雖然鼓吹「自利」，還有主張「利他」的「德性」，而非不顧他人死活的「自私自利」。

深入每一個理論的研究，再活用於鋒利的刀筆，林山木「立足香港，放眼天下」，建構了他的寫作世界，和對人生的理念。

然而，理論是「冷」的，是「死」的，一直捍衛資本主義的林山木，也有深思後得出的修正。晚近放眼神州，認為「資本主義理論已經不起考驗」，「社會主義的確能夠維繫社會公平，因而寄望中國不要徹底走資，中國若能定出一套在『向錢看』與社會公平間平衡發展的政策，中國的崛起才對提高人類福祉有積極意義！」

這種「諍言」作風，是林山木一貫的態度，在香港知識分子中，可有幾人？

香港樹仁大學頒授他榮譽社會科學博士榮銜，不僅由於他的文名，還在於他對香港社會的影響力；他個人的奮鬥，也反映了香港人的拼搏精神。就是這種精神，為香港贏取了「國際城市」的稱號。

稜稜風骨、敢言敢為，在世俗中，林山木先生是一股清流，樹仁大學授予名銜，與有榮焉。